

FRANQUEO CONCERTADO

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año... 4'00
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales
Número suelto, 10 céntimos

LA PALANCA

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

Crónicas sueltas

Lo inhumano de la oratoria

Todo en esta vida tiene una extensión elástica. La mentalidad del hombre está precisamente en eso: en definir inequívocamente los límites de la extensión prudencial. Hay cosas en la vida, como en la Medicina, que necesitan de su justa aquilatación. En la dosis exacta está el valor. Una amonificación de cantidad anula los efectos; un aumento, varía los resultados. De ahí la filosofía del uso y del abuso.

Una de las cosas que ofrece a las naciones difícil tasación es la oratoria. La oratoria reclama necesariamente para sus buenos efectos un justo medio. Entre sus cualidades modificativas cuenta con la de extensión; pero así como la oratoria en embrión resulta débil, incolora, anodina, así la exaltación de la oratoria es funestísima. Cúmplese en ella, como en todo, el vulgar adagio de «los extremos son viciosos».

Y no es esto ganas de hablar por hablar. El fenómeno de los resultados trastocados de la oratoria puede advertirse en el aspecto intrínseco de las naciones. El tósigo resultante de la exacerbación oral, tradúcese en la vida de los pueblos como en una carroña que les afea y debilita. Dirijase una mirada hoy que la guerra abrió pública visión en el espíritu de las naciones, y se advertirá, lo mismo que escudriña la Ciencia en el cuerpo humano, las llagas morales de los cuerpos ciudadanos.

Hay que estudiar también al lado del proceso de la oratoria las causas más o menos influyentes en su desarrollo, cuales son: situación geográfica, clima, costumbres y carácter, etc. Parece ser que las naciones meridionales son las más azotadas por el flagelo de la oratoromanía. Véase, si no, en el cotejo universal, como España y Francia ocupan un preeminente lugar, en tanto que Alemania, Rusia y los Países Escandinavos están muy por debajo de la escala gradual de las comparaciones.

Hay que estudiar, repetimos, los accidentes modificativos que varían el sumario. La oratoria excesivamente cultivada es el perjuicio mayor de los pueblos. Tomada como se hizo en España en una acepción lata, prescindiendo de la sucinta definición de: vir bonus dicendi peritus, resulta de una inmoralidad delictiva. El ejemplo lo tenemos en la decadencia de los dos países—España y Francia—, a cuyo derrumbamiento no poco contribuyó la excesividad oral.

Aquí—en España—, la oratoria se hizo un tópico político, se prostituyó en un arma legislativa, que se esgrime a capricho. Rara es la vez que habla un hombre dicendi peritus. Aquí ya habla cualquiera. La oratoria española se hizo a fines del siglo pasado democrática, y hoy, como bella poseedora del sexo voluble y caprichoso, turna sus halagos entre todas las clases sociales.

Y si eso se dice del dicendi peritus, ¿qué no podría agregarse del vir bonus?... Empezando por que yo no creo que en política exista ningún vir bonus ni siquiera mediocriter.

Pablo Lugín.

Madrid, Septiembre 1915.

Elecciones municipales

El Ayuntamiento en sesión celebrada el viernes acordó que se verifique un sorteo para decidir cual de los dos concejales señores Justel y Miedes que cubrieron la vacante extraordinaria de D. Luis Martín, debe cesar en el desempeño del cargo en el próximo Enero ya que en esa fecha cumplase el término del mandato que los electores otorgaron al Sr. Martín.

En su virtud en las próximas elecciones que tendrán lugar seguramente el segundo domingo del próximo Noviembre habrá que elegir tres concejales en el primer distrito, uno en el segundo, dos en el tercero y tres en el cuarto, que en total suman nueve mitad del número de concejales que componen este Ayuntamiento.

Cesan: en el primer distrito los señores Fluiters, Ranz y Taberné; en el segundo, el señor Ramírez; en el tercero, los señores Casado y Pedromingo; y en el cuarto los señores Digos, López Cascajero y Miedes o Justel, según el resultado del sorteo que habrá de celebrarse el viernes próximo.

Se dice que casi todos irán a la reelección y ya empieza a hablarse de candidaturas republicana, obrera y maurista que se opondrán a la liberal conservadora proyectada por los romanonistas de acuerdo con el Gobierno.

De Alcalde también se habla para el caso de que el señor Fluiters no quiera continuar en la presidencia del Ayuntamiento. Y todos están conformes en que si ha de seguir desempeñando la Alcaldía un liberal, de no ser el Sr. Fluiters tendrá que serlo D. Luis Ramírez, primer teniente de alcalde y una de las personas que más y mejores servicios tiene prestados a la causa romanonista.

Pronto se sabrá a que atenerse pues en esta misma semana se reúnen distintos grupos políticos para acordar sus candidaturas.

Romanones y Dato

Al simplicísimo jefe del Gobierno se le ocurrió hace pocos días hablar de la cohesión del partido liberal en tono despectivo y hasta llegó el incauto e improvisado jefe del partido organizado por Sánchez Guerra a dispensar protección al partido que acaudilla el nefasto Romanones.

Aunque adversarios políticos siempre del Conde a quien consideramos culpable de las calamidades públicas que sufrimos incluso la de estar gobernados por Dato, no podemos dejar de reconocer que las declaraciones de Romanones, comentando la ocurrencia del presidente del Consejo, publicadas por toda la prensa de España, han sido oportunísimas, y que el latigazo ha debido dolerle en lo más vivo al sencillo D. Eduardo.

¡Es el colmo dispensar protección a los que le sostienen!

¡Tiene mucha gracia querer arreglar la casa del vecino, quien traicionando a Maura ha descompuesto el gran partido conservador!

Por eso la réplica de Romanones ha sido felicísima.

¡Chóquela usted Alvarillo que ha estado usted bueno de veras en esta ocasión!

SUPERFOSFATOS con graduación 18/20 marca Otto Meden.

Los venden los señores Boixareu y C.ª de Guadalajara en su almacén «Los Batanes».

SOBRE EL ARRIENDO DEL CONTINGENTE

Hablando con el Sr. Celada

Convocada para primeros del actual la Diputación provincial y en la firme creencia de que en estas sesiones se ha de tratar de tan manoseado asunto del arriendo del contingente creímos oportuno conocer la opinión del ex presidente de la corporación Sr. Celada y a este fin uno de nuestros redactores tuvo el honor de interrogarle sobre este asunto. ¿...?

Mi opinión sobre este expediente debatido como ninguno de cuantos han pasado por la Diputación en el lapso de tiempo que inmercidamente llevo perteneciendo a la dicha corporación? Me piden ustedes casi un imposible pues hace bastante tiempo que, en bien público, noto parte activa en los asuntos que en la Diputación se ventilan.

Creo que por la importancia, del asunto en esta ocasión se debió reunir la Diputación el día 1.º y en la sesión del día 2.º pudo tratar del asunto porque as de los que no permiten esperar.

No puedo precisar que pasará en la discusión que es de suponer la haya en la cual tomarán parte todos los diputados que con muy sólidos argumentos expondrán su criterio sin presión de nadie.

—¿En que sentido hablará usted? —No se si yo terciaré en el debate a pesar de lo duro de la campaña periodística contra cuantos hemos presidido la Corporación jamás he visto para ellos voto de censura mas prolongado.

Yo fui presidente, he pertenecido a la Comisión provincial y tengo el propósito de intervenir en pocas discusiones, y así lo hago, todo el mundo conoce mi situación en estos asuntos.

—¿Pero opina usted que es o no necesario el arriendo?

—Perdóneme que no le conteste pues si las circunstancias hicieran que yo tuviera que intervenir en el debate expondría con toda claridad mi opinión a pesar de carecer de condiciones oratorias y conocimientos científicos y si solo tener una modestísima fuerza de voluntad.

La Diputación no se ha reunido el día 1.º dando así una prueba los señores diputados provinciales de lo que se interesan por los asuntos de la provincia.

Veremos lo que sucede el día 18 que están citados en segunda convocatoria.

LAS ESTRELLAS

LA TEMPRANICA

Tienes pelo de mora y eres gitana, tus ojos de esmeralda son un misterio, y un cármén granadino fué cautiverio de Pepita Gallardo, la flor temprana.

Has nacido en Granada y eres Sultana, en el amor al arte tienes tu imperio, es tu cante flamenco como un salterio que desgranar tus labios color de grana.

Cuando luces la gracia de tu garbo en escena y el temblor incitante de tu carne morena, encubierta de sedas, y tu franca alegría...

Llevas entre los flecos del pañolón de flores engarzados la risa, la pena y los amores, ¡Llevas el alma entera de Andalucía!

El Alférez Misterioso.

Impresiones de un viaje

Mas que correr el automóvil, era deslizarse suave y aceleradamente como precipitado reptil por la patina de la carretera. El lujoso y cómodo vehículo en su alocada marcha iba dejando confundidos en la estela de nube polvorienta los árboles y palos del telégrafo que definen la blanca cinta de la vía agreste. Zigzagueando alguna vez por las curvas sinuosas del camino, el automóvil corría vertiginoso como portante en sus entrañas de un genio malféfico que al par que imprimía en ligera marcha, nos aturdira con las explosiones secas y rotundas de su voz. Y como contaminados los que en él viajábamos por ese furor demente de celeridad, apretábamos los pies contra el suelo y mordíamos con saña el cigarro entre nuestros dientes por creer que con ello contribuíamos a la loca empresa de precipitar nuestra marcha.

—Verdaderamente que el rico lleva mucho aventajado para la felicidad de esta vida! Si la vida es como la definieron nuestros maestros en filosofía: una sucesión de sentimientos; la felicidad se me antoja que no debe ser otra cosa que la parte de esa sucesión en que actúan los buenos sentimientos. Y que para su consecución la grada más alta es el dinero.

A tres kilómetros del pueblo ya se divisaba descollante entre el humilde caserío que constituye la población la iglesia rural, que como asentada en el cerro de mayor altura parecía el vigia cauteloso que guarda y defiende la fé del pueblo creyente.

—Tórtola! Yo no le conocía, como no conozco el resto de los pueblos que componen esta provincia. Esto no es de extrañar en cuanto que otros más obligados que yo, encargados del atendimiento de sus necesidades tampoco les conocen. Es un pueblo humilde como casi todos, lonja en donde la paz se cotiza al más bajo precio y en donde si de otras cosas carecen, tienen la más sólida virtud que les aventaja en el camino de la honradez y de la laboriosidad.

Sus habitantes son sencillos, nobles e hidalgos con la nobleza e hidalguía de los Romanceros, entre ellos se respira la sana y confortable poesía que inspiró al más fecundo de los poetas de la última década, a Gabriel y Galán.

Quizá sea por un excesivo amor propio, pero yo desearía que en España no hubiera más que castellanos.

Tórtola es pintoresco, mirado desde un punto lejano da la impresión de esos belenes de Navidad, en los que para lucir todos los objetos el constructor los ha ido escalonando. Rodeada de huertas parece un capricho de tosca factura cuyo márgen la puso la Naturaleza con sus mejores galas.

Y sin embargo Tórtola sufre el rigor de esa garra política que se tejó por nuestro solar. Digna de mejor suerte tiene un diputado que no ya la descuida, que ni siquiera la conoce. Sus condiciones pudieran hacerla tacita de plata que diera honra a su orfebre. Pero... allí no se busca la comodidad del vecindario, la mayor posible prosperidad, allí solo se buscan votos y pasada la elección, se la desprecia.

Entre otras ventajas, yo reconoci la abundancia de agua. Esa agua pudiera encauzarse y servir mejor al vecindario. El agua que por su exceso no tiene receptáculo capaz corre por medio de la calle.

No quiero señalar lo que pudiera ser objeto de un estudio en otro marco menos reducido que el de un artículo.

Yo me propongo la visita de los pueblos de esta provincia para estudiar el proceso de la vida de estos pueblos al todo de la asquerosa política romanonista.

Cuando termine ya hablaremos.

Y a mis amigos, a quienes debo la fineza de conocer Tórtola, a esos «poblos» que tan galantemente me obsequiaron, mi agradecimiento.

¡Se necesitan inventores!

Malos vientos deben soplar por la metrópoli inglesa, y mal parada debe andar la indiferencia de que alardean los ingleses ante la amenaza teutona, que la indiferencia y la seguridad en la victoria andan a la greña con el estado de ánimo que supone el angustioso grito que lanza el «Times» de ha pocos días, clamando en cómico lagrimeo: ¡Se necesitan inventores!...

Muy perdida debe andar la calma y muy apuradillas las cosas para que pida el «Times» inventores, de igual mo-

do que podría pedir ayudas de cámara o cocineros.

El sesudo diario londinense se halla un tanto inquieto por la pasividad y frescura de sus políticos, y pierde su seriedad proverbial para caer en los linderos de lo ridículo.

¡Se necesitan inventores!, clama el «Times», y pide que se busquen con toda escrupulosidad y que sean movilizables para contrarrestar los efectos de la inventiva alemana.

El «Times», en un momento de sinceridad, hace justicia a los ingleses, y reconoce que en lo único que hasta hoy han demostrado alguna originalidad, ha sido en los reclamos para el reclutamiento, que ahí están las proclamas de Kitchener y los agentes reclutados femeninos, modelos ambas cosas en su género.

Pero esto no es bastante; es necesario, para la reorganización de la industria nacional, que se cuente con toda la gente capaz de inventiva que exista en el país, y de ahí el original reclamo: ¡Se necesitan inventores!

Según noticias, a este anuncio han respondido los ingleses inundando de cartas las Redacciones de los periódicos, ofreciendo inventos realmente maravillosos, que hacen temblar por la suerte de Alemania.

He aquí lo que principalmente pide Inglaterra, y que hacemos público por si por estas tierras hay algún inglés que se sienta con genio suficiente para salvar a su patria.

Se quieren aeroplano monstruos que aventajen en todo a los zeppelines y que uno solo de ellos baste a luchar con una flota de dirigibles.

Se desean cuanto antes medios con los que destruir la eficacia de los submarinos, porque parece que estos barquitos están llevando a la práctica sus fantásticas amenazas.

Son precisos asimismo con toda urgencia, medios eficacísimos para contrarrestar el efecto de los gases asfixiantes, no tanto para el Ejército como para la población civil, porque el Ejército está probado que echa a correr en cuanto los huele, y el pueblo no puede hacer otro tanto en caso de un ataque aéreo.

Aquí de la inventiva de los fecundos hijos de Albión, que tienen de par en par abiertas las puertas de la gloria. Sabemos de alguno que está ultimando un invento que será el asombro de sus compatriotas. Ahora se da por seguro el avance del Ejército del general French.

Algunos de nuestros angófilos han concurrido también al concurso de inventores, pero según informes han sido eliminados, y a fe que esta repulsa nos ha lastimado en lo más vivo, aunque los tales más huelen a ingleses que a españoles, y bien merecido se lo han, que así paga el diablo a quien bien le sirve.

Días tremendos se avecinan para Alemania si se realiza el propósito de formar un batallón de flamantes inventores que, con Kitchener a la cabeza, marchen a los campos de batalla para estudiar sobre el propio terreno el remedio que requieren los inventos de los atrevidos teutones.

Escalofríos nos dan pensando los estragos que en los germanos causarían los inventos del cachazudo genio de los hijos de Albión, y ¡por San Jorge!, que si alguno logra emular las glorias de Alemania, a vuelo hemos de echar las campanas y sahumado ha de ir su invento con nuestro pobre incienso para que el mundo vea admirado que también los súbditos del Rey Jorge tienen algo de inventiva.

Adelante, pues, señores ingleses y angófilos, que por nuestros pecados soportamos por acá. ¡Se necesitan inventores!

J. Marinoff.

(Tomado del «Correo Español» de Madrid.)

De sociedad

El miércoles celebró su santo el popular Alcalde de esta Capital D. Miguel Fulleras.

Con tal motivo recibió inequívocas y numerosas pruebas de las simpatías de que goza y la Banda provincial de música le obsequió con una serenata.

Que celebre muchos años igual fiesta deseamos.

—En Oías (Toledo) ha pasado unos días el Capitán de Infantería retirado, D. Luis Martín Romero.

—El jueves celebró sus días nuestro particular amigo D. Jerónimo Sáenz Verdura. Felicidades.

—El digno Secretario de este Gobierno Civil señor Gómez Plasent ha regresado de Attea (Alicante) donde ha pasado una temporada.

—El Presidente de la Diputación señor Zabía se halla completamente restablecido de la enfermedad que, sufría días pasados. Mucho lo celebramos.

—El jueves saluamos en esta población al Magistrado de la Audiencia de Madrid D. Salvador Alfónt.

—El jueves llegó en automóvil a Guadalajara el Conde de Romanones acompañado de sus hijos los duques de Pastreana. Después de estar con su hijo y hermano respectivamente, D. José, alumno de la Academia de Ingenieros, marcharon a Miralcampo los expedicionarios.

—Para Baeza salió la semana pasada nuestro querido amigo D. Guillermo Domínguez O'arte que en breve se incorporará a su destino de Larache.

Lamentamos mucho la ausencia de tan simpático amigo.

—Ha trasladado su residencia a Madrid nuestro respetable amigo D. Dimas Martínez por haber sido destinado su hijo al primer regimiento de Ingenieros de la Corte. Sentimos mucho que tan distinguida familia se vaya de Guadalajara.

—De Mandayona donde han pasado una temporada, han regresado nuestro querido amigo D. Víctor Martínez y familia.

Vida militar

Viaje de prácticas

Ayer lunes llegó por ferrocarril a esta población una Unidad de Pontoneros al mando del comandante señor Salas y hoy martes otra, para realizar un viaje de prácticas que durará un mes.

Forman las fuerzas expedicionarias el coronel D. Pablo Paredada, dos jefes, tres capitanes, cinco primeros tenientes y ciento noventa y ocho clases e individuos de tropa.

Hoy realizarán prácticas en el río Henares en presencia de los alumnos de la Academia y pasado mañana emprenderán la marcha por jornadas ordinarias a Alcalá de Henares y Toledo, donde realizarán prácticas de puente.

Mañana serán obsequiados con un banquete los jefes y oficiales de Pontoneros por sus compañeros de esta guarnición.

El coronel Vives

Por Real decreto de 30 del pasado mes ha sido nombrado comandante general de Ingenieros, en comisión, de la cuarta región (Barcelona), el coronel D. Pedro Vives y Vich.

Respetamos las razones de este nombramiento inesperado, pero sentimos muy de veras que un jefe ilustre del Ejército, deje la dirección de un servicio en el que era el alma y donde sólo alabanzas había merecido.

Todo cuanto en España existe del servicio militar de aeronáutica es obra del ilustre coronel Vives, cuya marcha a Barcelona ha de ser muy sentida en esta población.

Generosidad de dos capitanes

El capitán de Ingenieros Sr. Herrera y teniente de Navío Sr. Viniegra han hecho un donativo de dos mil pesetas a favor de las víctimas de la explosión del globo Alfonso XIII.

He aquí la orden del Cuerpo que hace mención de tan generoso comportamiento.

«Aeronáutica militar.—Orden de la Dirección del 2 de Octubre de 1915, número 49.

Con fecha 26 del próximo pasado el Capitán de Ingenieros Herrera y el Teniente de Navío, Viniegra, en carta dirigida a esta Dirección me dicen lo siguiente:

«Liquidada nuestra comisión a los Estados Unidos, con un exceso a nuestro favor que no esperábamos, por haber sido prorrogada con carácter de indemnizable desde el 28 del pasado mes, fecha en que terminó la primera prórroga, hasta nuestro regreso, y deseando aliviar en lo posible la situación de las víctimas de la explosión del globo cometa Alfonso XIII, ocurrida en el Polígono de Guadalajara, le rogamos se digne aceptar la cantidad de dos mil pesetas, importe aproximado de dichas indemnizaciones, para distribuirías en la forma que crea más conveniente entre las clases y soldados o sus familias, que mas hayan sufrido a consecuencia de dicho accidente.

Previa la anuencia de los generosos donantes que han suplicado se les dispense la asistencia a este acto, esta tarde a las 5 se procederá a la distribución de las dos mil pesetas, en la forma expresada a continuación:

Familia del cabo Echegoyen, 500 pesetas; sargento Rufino Blanco, 200; cabo Doroteo Mallavibarrena, 200; soldado Federico Arana, 200; id. Manuel Pozo, 200; id. Juan José Millán, 200; id. José Pradillo, 50; id. Luis Calvo, 50; id. Emiliano Movilla, 50; id. Juan Melé, 50; id. Casto López, 50; id. José Gil, 50; cabo Celedonio Miguel, 25; id. Emilio Sanz, 25; soldado Víctor Montero, 25; id. José Cano, 25; id. Celedonio Serrano, 25; id. Diego Rodríguez, 25; id. Alfonso Gutiérrez, 25; id. Alfredo Fibla, 25.

Concurrirá toda la fuerza del Servicio, presente en esta Plaza, que formará sin armas en el patio del Cuartel y a la hora indicada al mando del capitán Pintos y oficiales de la 1.ª Unidad; acompañándome todos los Jefes y Oficiales francos de servicio.

El capitán Herrera y el teniente de Navío Viniegra, brillantes aeronautas, que en su comisión a los Estados Unidos han prestado nuevos y valiosos servicios, dan con su desprendimiento al dedicar al muerto y a los heridos lo que con su trabajo ganaron, un alto ejemplo que imitar, patentizando una vez más el interés que siempre el buen oficial se toma por el soldado.

Al hacer constar en esta orden el agradecimiento de la Aeronáutica militar, felicito al capitán Herrera y teniente de Navío Viniegra, en nombre propio y en el de todos los Jefes, Oficiales, clases y soldados de este Servicio.—El Coronel Director, Vives.»

Notas varias

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al Veterinario militar D. José Tutor, querido amigo nuestro, que ha venido con la Unidad de Pontoneros.

—Hoy martes han marchado a Valdemoro (Madrid) el comandante del Servicio de Aeronáutica Sr. Cué, con 2 oficiales y 20 individuos para asistir al concurso de tiro desarrollado por la Escuela Central de Tiro.

Don Alvar-Don.

DATOS BIOGRAFICOS

DE

D. Antonio Maura

MAURA Y LA MONARQUIA

Hablando al Rey

«Desde antes del actual reinado se viene practicando un sistema de política que gradualmente llegó a mediatizar el Poder público en provecho de aquellos mismos sobre quienes importaría más el efectivo imperio de las leyes. Liberales y demócratas se habituaron a influir en las decisiones de la Corona con inminencias coactivas, sino con disturbios, prevaleciendo del cuidado que la Corona pone en no irritar a las facciones de la extrema izquierda...»

Permanece rota, bajo mal guardadas apariencias, la normalidad, así en el

funcionamiento constitucional de los diversos partidos, como en la actuación positiva del Poder moderador. Sería perrosísimo trazar la crónica de sus prorrogativas en estos años últimos. Excusando los amargores del análisis, el juicio se compendia en haber empeorado todo, y las rodadas por donde se camina no conducen sino a renovar más pronto que la otra vez el asalto de Octubre de 1909, a lo cual incitará el resabio de las logradas prosperidades.»

III

«Ello no acontece por voluntad nacional, sino contra ella. Enorme y patente mayoría son los españoles deseosos de que la Monarquía les preserve del trastorno, cuyas únicas realidades consistirían en una temporada de barbarie sañuda y soez, seguida de dominaciones efímeras, arbitrarias, turbulentas e ineptas. No habría venido el peligro sin las contempORIZACIONES y conivencias que, además de dar alientos postizos a la exigua minoría, difunden por el cuerpo social una sensación enervadora de orfandad.»

IV

«Los más y los mejores se entibian, sin o se apartan, cuando advierten los sacrificios que la autoridad hace a expensas de supremos intereses nacionales y de su propia conservación. Ni aun lo hallan explicado por prurito de amansar y atraer facciosos, de quienes no se logra siquiera que se abstengan de proclamar el delito como programa.»

Como subió Dato al Poder

«Dice el Sr. Dato: «Era obligado, ineludible, aceptar el Poder; puesto que yo me ausentaba y lo rehusaba; porque el suerimiento de la Corona es ineludible y el partido conservador no puede desamparar nunca a la Corona...» ¿Creeis que, como quizás induce a suponerlo la definición de la doctrina del Gobierno en la explicación de la crisis, creeis que ese supuesto sacrificio innoble de la personalidad y de la dignidad del jefe de Gobierno entrante, que esa vileza de tomar la responsabilidad por la fuerza, como un autómata sería un homenaje siquiera al Rey? (Aplausos.) ¡No! Lo sería al presidente dimisionario («a Romanones»).—Maura (5 Junio 1914.)»

LA FIESTA DEL COSO

Ha despertado gran entusiasmo entre el elemento joven de la Capital el anuncio de esta fiesta que promete resultar una de las más brillantes de la próxima Feria.

Subimos ya de distinguidas señoritas que preparan el adorno de carrozas y coches para asistir al Coso azul y blanco pues convencidas de que bien con flores naturales o simplemente con gasas y flores artificiales uede a poco coste engalanarse un carruaje y de la extraordinaria animación que en esa fiesta existe siempre, se disponen a no faltar a este festejo al que tambien la Asociación de la Prensa y quiza Nueva Peña y otras Sociedades concurren.

En varios comercios se acaparan estos días serpentina y confetti azul y blanco, recordando el gran consumo que el año pasado se hizo de unas y de otro; y todo en fin es seguro augurio del éxito de la Fiesta del Coso.

Inglaterra justifica con su

conducta la ocupación de Bélgica

En el «Toekomst», periódico de Holanda, dice el Barón van Bredenburg sobre la conducta de Inglaterra con Grecia lo siguiente: «No hay con seguridad mejor ejemplo de la prisión que ejerce Inglaterra en los Estados neutrales y en la opinión de los pueblos que la ocupación de Mytilene y la manera cómo este hecho se ignora en Holanda. Es verdad que esta ocupación no es el primer acto de violación de la neutralidad griega, pues las islas griegas situadas a la entrada de los Dardanelos hace tiempo que han sido ocupadas como base de operaciones y la ambigua actitud de Gre-

cia dió origen a la suposición de que su neutralidad no era más que aparente y pronto cedería el puesto a la franca participación en la guerra al lado de los aliados. Pero lo que da especial importancia a la ocupación de Mytilene es la declaración hecha por Inglaterra de que esta violación de la neutralidad «ha sido impuesta por la necesidad de la guerra», pero que se respetará la soberanía de Grecia. Lo que esto significa lo saben los empleados griegos de las islas ocupadas anteriormente, pues el correcto gentleman británico no se preocupa de ellos para nada y hace como si estuviera en su propia casa. Pero al invocar la necesidad de la guerra para la ocupación Inglaterra hace un importantísima declaración porque con ella reconoce indirectamente, a su pesar, que la ocupación de Bélgica por Alemania, que ha obedecido a la misma causa, está completamente justificada y desde este momento pierden los miembros de la Cuádruple Alianza y sus satélites el derecho de reproches a Alemania por esta ocupación.

Plaza de toros de Guadalajara

DOS GRANDES CORRIDAS DE TOROS

A beneficio de la Tienda-Asilo con motivo de las ferias y fiestas de esta ciudad.

Día 16: Seis hermosos toros de D. Eduardo Olea.

Juan Belmonte Saleri II

Día 17: Seis novillos de Solís: BLANQUITO BELMONTE II

Para estas dos corridas queda abierto un abono desde el día 7 al 12.

Precios de abono excepcionales

¡Las dos corridas! Sombra. DIEZ pesetas

¡Las dos corridas! Sol. OCHO pesetas.

Incluidos todos los impuestos

Las taquillas para abono en Guadalajara, en los sitios de costumbre.

¡Fijarse bien!!

Belmonte Saleri II

Blanquito y Belmonte II

Obras en el Casino

Muy adelantadas van las que se están realizando en el Casino de Guadalajara.

Tanto el salón de baile restaurado notablemente y en el que se colocarán preciosos tapices como el salón café y el de tréfilo que después de la reforma han ganado mucho en luz, serán amueblados a juzgar por las muestras con mucho gusto.

Por todo felicitamos a la Junta directiva.

La fiesta de la raza

Hispano-Americana

El 12 de Octubre es el aniversario del arribo a tierras americanas de aquella expedición que guiada por Colón descubrió un Nuevo Mundo, y competidas la mayoría de las Repúblicas de origen español, de la alta significación de fecha tan memorable, han declarado ese día fiesta nacional, y en breve tiempo es seguro tomarán el mismo acuerdo los que aun no lo han adoptado, debiéndose a la iniciativa de la asociación titulada «Unión Ibero-Americana», que las repúblicas hispano-americanas celebren ese día como fiesta de la raza, en recuerdo del inmortal navegante que llevó al Nuevo Continente la religión, la lengua, y cuanto integra el ser del pueblo español.

Parecía lo natural, que al partir de España la iniciativa de esa fiesta que

ha de ser lazo de unión entre ella y los pueblos americanos de origen español, el Gobierno se hubiera apresurado a declarar también en nuestro suelo, el 12 de Octubre fiesta nacional; pero es claro, en este país de los precedentes, no puede alegarse que aquí se haya declarado fiesta nacional el aniversario del descubrimiento de otro nuevo mundo, y en tanto que se busca medio de salvar esa dificultad de la falta de precedentes (aun no se ha resuelto ese asunto que es de capital importancia, si en España se quiere aprovechar la ocasión de marchar de acuerdo con las Repúblicas de la América latina para honrar la memoria de cuantos contribuyeron al descubrimiento del suelo americano.

En tanto que el Gobierno español declara fiesta nacional el 14 de Octubre, los españoles que comprenden el alcance moral de esa fiesta de la raza, envían su saludo a las Repúblicas de la América española, que al decretar se guarde ese día como fiesta, honran el recuerdo de Colón y los que le facilitaron los medios para llevar a cabo una de las empresas más grandes de cuantas se han realizado desde que el mundo es mundo, que no sólo han de conservar los hombres el recuerdo de los grandes guerreros ni de los inventores de procedimientos para que se destruyan unos a otros más fácilmente.

G. M. Vergara.

CRITERIO

Con este título apareció ayer un nuevo periódico literario y defensor de los intereses morales y materiales de Guadalajara y especialmente de la doctrina cristiana. Con profusión de grabados, notable texto, y un inconcebible alarde de policromía, procedimiento original del inteligente profesor de Dibujo del Instituto, Sr. Ros Ráfales, director del nuevo semanario, es éste por la lectura que ofrece y su esmerada impresión digno de suerte. Así lo deseamos y desde luego establecemos gustosos el cambio.

Espectáculos

Teatro Principal

El domingo con un buen programa se celebraron sesiones de cine y varietés, componiéndole las películas «La diadema del Rajá» y «El bombardeo de las costas turco-asiática por la flota rusa».

Esta última sobre todo es una preciosidad en efectos coloristas y de gran metraje.

Los hermanos Sisters Sturla, terceto de volatineros, cosecharon grandes aplausos en sus bonitos juegos de saltos.

El grand suceso de la noche era la «Tempranica», hermosa cantora de aires andaluces, posesionada de una figura gallarda y de una voz halagadora y bien timbrada, amen de un par de ojos más sombríos y más negros que una sesión en la Diputación.

Es la «Tempranica» una artista que se posee del público en cuanto hace su aparición, con la ganza de su hermosa efigie. Canta luego admirablemente y con mucho gusto, bordando su labor con los aires que arranca involuntariamente a los morenos. Y sobre todo ello, viste con un lujo y una propiedad inimitables.

Olé por las buenas artistas que en su trabajo ponen a los gachos el pulso filiforme!

Un beneficio

Como teníamos anunciado el jueves se celebró en el Teatro principal la función que la Junta de señoras del «Centro de enseñanza para los obreros», organizó en beneficio de las clases de dicha institución.

Se puso en escena la comedia de Martínez Sierra «Amanecer», obra de muy

endeble contextura y quizá de las menos meritorias de ese autor.

La interpretación fué excelente por parte de los aficionados que tomaron parte en su desempeño, y justo es decir que habrá muchas compañías de profesionales que no superarán la labor de éstos buenos aficionados.

Matilde de la Iglesia, encargada del papel de Carmen, dió al personaje una interpretación ajustada y tuvo momentos de verdadera inspiración, sobre todo en los actos segundo y tercero, en los que rayó a la altura de una verdadera y reputada actriz. Vistió con elegancia el tipo y lo caracterizó admirablemente.

Pilar de la Iglesia, dió al personaje de «Elvira» en todo momento el matiz que necesitaba, y con tal arte desempeño su cometido, que aplausos premiaron su concienzuda labor.

«Manolita», la obrera madrileña, fué interpretada por Mercedes García de la Torre con singular gracejo, y su papel, de gran extensión fué estudiado por Merceditas con verdadero amor. Se la ovacionó largamente y con justicia.

Isabel Sigüenza, en «Doña Cecilia», el papel más complejo y complicado de «Amanecer», hizo una admirable creación y sobre todo en el tercer acto estuvo verdaderamente insuperable.

Dolores Guillelmi, Lolita Susanna, María Aragón y Carmencita Herrán, muy bien en sus secundarios personajes y vistiendo con irreprochable elegancia y buen gusto.

Pío F. Mulero estaba encargado del personaje «Julián», y justo es decir que su notabilísimo trabajo satisfizo grandemente a la concurrencia.

El «Julián» de «Amanecer» está lleno de escollos y dificultades no solo para un aficionado, sino para un profesional; sin embargo, Mulero dió vida y calor al tipo que representaba y nos demostró que el arte dramático no tiene secretos para él.

Ternura, pasión, desvío, todo lo demostró el simpático aficionado con dicción impecable y gesto apropiado.

Se le aplaudió con calor, como merecía la labor por él realizada.

Los señores Sánchez, Jareño, Omaña y del Rey (Antonio) muy discretos en sus papeles.

Para cierre de la función Pío F. Mulero dió el monólogo «Se me ha perdido la costilla», derrochando gracia en todos los momentos.

Gacetas

Correos.—La Dirección general de Correos y Telégrafos anuncia un concurso de arrendamiento de casa para instalar la Administración de Correos de Jadraque, siendo cuatrocientas pesetas el tipo máximo de alquiler anual y admitiéndose proposiciones en la citada oficina de Correos, para tomar parte en el expresado concurso.

Teléfonos.—Se han abierto al servicio telefónico provincial, las estaciones de esta sección de Telégrafos, Sacedón, Cogolludo y Maranchón.

TEMPORADA DE LLUVIAS

Extenso surtido en impermeables para caballero, señora y niños.

Casado & Rubio en C.ª

En Málaga del Fresno.—Víctima de traición y rápida enfermedad ha fallecido en esta villa el día 24 del pasado doña María Moratínos Berzosa, esposa de nuestro entrañable amigo D. Mariano Cano y Val, médico titular de la misma; su muerte ha causado general sentimiento en todos los pueblos comarcanos. Bondadosa sin límites, afable y cariñosa con todos, con sus sentimientos altruistas y filantrópicos se había captado las simpatías de todos cuantos la conocían; y no son honores póstumos, no; el pueblo de Málaga del Fresno ha dado una nota muy simpática el día del sepelio de la finada, yendo en una verdadera manifestación todos, hombres, mujeres y niños a rendirle el último tributo elevando al altísimo sus humildes plegarias.

A los 39 años de edad cuando la sonreía la vida y cuando en el hogar honrado reinaba la más completa armonía, ha fallecido la que fué modelo de virtudes.

Reciba su esposo nuestro mas sentido pésame.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

Mayor baja, 69—Guadalajara—

Círculo Católico.—D. Elicio Cotayna ha regalado al Círculo Católico un dosel que ha sido confeccionado con mucho gusto y arte por las distinguidas señoras de Reyes, Vilerrasa, Cotayna, Martínez y Emperador.

El Círculo será inaugurado en los últimos días del presente mes, con una brillante fiesta en la que pronunciarán sendos discursos el canónigo de la catedral de Madrid D. Francisco Morán y el ilustrado propagandista católico D. Severino Aznar.

Teléfonos.—Ayer se inauguró en todas las estaciones telegráficas de esta provincia el servicio telefónico.

Baile.—El baile del Casino para solemnizar las reformas llevadas a cabo en sus salones, se celebrará el domingo 17 del actual.

Por lo menos el 9 por 100 de beneficio obtuvieron en sus cosechas, los labradores que emplearon el año pasado Sulfato de Cobre químicamente puro, marca Sol.

Que lo vende la casa Agustín García Manzano, Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono, 64.

Usarlo y os conoceréis

Secretaría.—Por el Claustro de la Escuela Normal de Maestras, ha sido elegida secretaria de dicho establecimiento Doña Valentina Aragón y Cano.

Toros.—Para las dos corridas de feria está abierto un abono desde el día 7 al 12, con los siguientes precios.

Las dos corridas, SOMBRÁ, diez pesetas; SOL, ocho pesetas, incluidos todos los impuestos.

Audiencia provincial.—Juicios por jurados señalados para la presente semana.

Día 6 de Octubre.—Juzgado de Molina contra Norberto Díez, por tentativa de violación; abogados, Sres. Bernal y Palacios; procuradores, Sres. Sanz y Ramirez.

Día 7.—El mismo juzgado contra Pascuala Medina, por infanticidio; a., señor Ochoa; p., señor Ayuso.

VENTA

Casa y corral, espaciosos, en Madrides, 1. Darán razón.

CASADO Y RUBIO en C.ª

De Sacedón.—La novillada en proyecto se celebrará el domingo próximo, día 10, actuando el valiente diestro Mariano Sánchez (F.ªoles), quien matará tres toros de la ganadería de Baleró.

Ayuntamiento.—En la sesión que anteaer celebró nuestro Municipio, fué aprobada una moción del alcalde Sr. Fluiter, referente a la adquisición de una parcela de terreno en el antiguo convento de Santa Clara, para agregarla al solar donde será edificada la casa de Correos y Telégrafos.

También paso a informe de las Comisiones de Paseos y Hacienda el proyecto de invernadero en el vivero de San Roque, y fué autorizado el empresario del Teatro para varias obras, de mejora, en escenario y sala.

De viaje.—Ayer salió para Tatuán (Mar rruco) nuestro querido amigo D. José Martín, profesor de castellano de la Asociación israelita.

De Sigüenza.—Durante los días 6 y 7 de los corrientes se celebrará en la Ciudad de Sigüenza, dos corridas de novillos, con toros de D. Manuel González, antes de Carrizuri por los afamados novilleros Rodalito y Cayetano Corrales (Cayetanito) con sus correspondientes cuadrillas.

Poseción.—El nuevo Interventor de Hacienda de esta provincia D. Segundo Fernández Cuervo, se ha posesionado de su destino participándonos así en atento B. L. M.

Agradecemos mucho su atención, le felicitamos y nos ponemos a sus órdenes

desde luego para cuanto podamos serle útiles en relación con el desempeño de su cargo.

Consulta.—La del Dr. D. Eduardo del Río, querido amigo nuestro, cuya reputación es bien conocida de todos, ha sido trasladada a la plaza de González Hierro, 1, pral., donde ofrece su nuevo domicilio el citado médico.

Tiro Nacional.—Como hasta el 15 del actual estarán tirando al blanco las fuerzas de Globos desde las cuatro de la tarde hasta que anochece, se avisa a los señores socios al Tiro Nacional esta circunstancia, a fin de que los que están entrenando sepan que lo pueden verificar durante las horas de la mañana o antes de las cuatro de la tarde.

Concurso de escaparates.—Hasta el día 14 pueden inscribirse en el Ayuntamiento los comerciantes que deseen optar a los tres premios que se concederán a los dueños de los establecimientos mejor adornados o expuestos. El Jurado lo compondrán tres personas competentes en arte ajenas al Ayuntamiento.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

SE COMPRA finca rústica situada en el trayecto desde Guadalajara a Madrid, próxima a la vía férrea que contenga tierras de labranza y monte con pastos para ganados. Para más detalles dirigirse a la administración de este periódico.

Gran Bazar Parísien

JOYERIA — PLATERIA — RELOJERIA

Artículos para regalos

Unico establecimiento en su clase

Sombrería, Calzado, Ropas hechas y mil artículos más.

MAYOR BAJA, 25 al 31

(Junto a la Administración de Loterías)

Corrida monumental en Toledo patrocinada por el Grupo Escolar, para el domingo 10 de Octubre

Seis magníficos y escogidos novillos toros del

Excmo. Sr. Duque de Veragua

Los dos primeros para el distinguido aristócrata y deportista

DON JULIAN CAÑEDO con la cuadrilla de VICENTE PASTOR.

Los cuatro restantes, para Blanquito y Belmonte II con sus

enadrillas de picadores y banderilleros.

Los diestros Gallo, Gaona, Pacomio Peribáñez, Posada, Limeño

y Saleri II, prestarán su cooperación a este espectáculo.

Sombra: 2'50 ptas.—Sol: 1'75 ptas.

(El impuesto del timbre a cargo del público)

(Véanse programas y carteles.)

Almacén de Paquetería y Mercería AL POR MAYOR TEJIDOS Y NOVEDADES AL DETALL

Luis Domenech

20, Mayor alta, 20-Guadalajara

A ruego de su numerosa clientela ha introducido esta casa los siguientes artículos:

Guantes, cuellos, puños, camisería, corbatas, cepillería, plumeros, paraguas y otra infinidad de artículos más.

Casa especial en algodones y géneros blancos

LOZA Y CRISTAL

encontraréis en casa de MANUEL TABERNE un gran surtido en vajillas, vasos, copas, platos, tazas, vinagreras, juegos de café, agua, cerveza, licores, etc.

Macetas, plantas y flores artificiales.

Precios económicos

SAN BERNARDINO Paraguas
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 10 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

SE VENDE
 Un molino harinero con dos parejas de piedras frascases nuevas, limpia belga, separador de semillas, con caridos, transmisiones, elevadores, correas, etc., todo en buen estado; puede verse funcionar. Para informes dirigirse a
José Sanz López
 — Plaza de Jáudenes, 20, pral. —
 Guadalajara

el mundo se pregunta por qué vende tanto el **GRAN BAZAR**
TODO
La Tijera de Oro
 Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.
Mayor baja, 69.-Guadalajara
 — Teléfono, núm. 73 —

Compagnie D'assurances Generales
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000
 Reservas efectivas 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado á 543.220 propietarios siniestrados la importante cantidad de francos 361.957.816.01.
 Subdirección: Alarcón, 9 (junto a la B. Iga de Comercio).—MADRID.
 Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

Socio capitalista
 Se necesita uno para desarrollar un buen negocio y de rendimientos positivos en esta provincia; para informes a D. José Sanz López, administrador de este periódico, Jáudenes, 20, principal.

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños
 Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA
 Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran»
 «Metal» y $\frac{A}{E/S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas. Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
 — ESPINO ARTIFICIAL —
 Cementos de la acreditada marca «EL LEON»
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)
 Pedid en las Farmacias

DENTISTAS
 E. Torrente de Alcaide : : :
 Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO
 Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Mayor baja 25 y 31 los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

PALACE HOTEL ESPAÑOL
de Rufiño Merino
 Mayor baja, 24, dupdo.
 Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
 Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

La Unión y el fénix Español Fenalina Sanz y Vera
 Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 51 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

= FERRETERIA = CAMAS =
Cementos marca "León,"
 Herrajes, Herramientas, etc., etc.
 Mucho surtido. Mucha economía.
Alfonso L. ARRIERO
 Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

LA EQUITATIVA
Castells
 Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA
 Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería, de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
 Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.
La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75
 Guadalajara

Aguardientes con Guía
 Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
 Pedir precios y os convenceréis de su economía.
 Calle Madrid, 27.—Guadalajara
 Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

Economía doméstica
 No dejar de lavar en vuestras casas con jabón verde pintado, de gran rendimiento y muy económico; trozo de medio kilo 35 céntimos.
 Casa Agustín García Manzano
 Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25
 — Teléfono, 64 —
GAN GA
 En la tienda de San Bernardino, Cuesta del Reloj 3, se venden casi regalados dos aparadores trincheros en muy buen uso y tres estantes para libros.
 Verdadera ganga.

AGENCIA DE NEGOCIOS
DE
José Sanz López
 Aun cuando permanece vigente la Real orden de 2 de Agosto de 1914 por la cual quedó en suspenso el pago de los alcances de Cuba y Filipinas, esta casa continúa confeccionando cuantos expedientes de reclamación de dichos créditos se la confían a fin de presentarlos en la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para tomar turno en su cobro y evitar en su día la caducidad de sus derechos.
 Se forman y gestionan expedientes de pensión de los muertos e inutilizados en la actual campaña de Africa.
 También se ofrece a los grandes capitalistas minas de oro, plata, cobre y hierro sitas en esta provincia tanto en venta cuanto para su explotación.
 — NO CONFUNDIRSE —
Plaza de Jáudenes, 20, pral.
 Guadalajara

Las casas higienizadas
 Con «Sapona» que vale solamente 30 céntimos pastilla de 200 gramos, tendréis vuestras casas completamente asepticas.
 Casa Agustín García Manzano
 Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25
 — Teléfono, 64 —

La Villa de Madrid
 TEJIDOS | Y | NOVEDADES
 MAYOR BAJA |
8
 GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, QUILEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA
MATERIALES DE CONSTRUCCION
 — DE —
Crispín Ortega
 (Sucesor de Pacios)
 Yesos blanco y toco, azulejo, baldosa, cemento, rasillas, calés y demás materiales de construcción.
5, González Hierro, 5
 (Junto a la iglesia de San Gil)

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 Domicilio: MADRID.—Alcalá, 17
 Capital social: } 1.000.000 de pesetas suscrito.
 } 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por R.R. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.
SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.
 Representante provincial: **D. JOSE SANZ LOPEZ**

ALMACENES DEL RINCON
 — DE —
TEJIDOS AL DETALL
 DEL REINO Y EXTRANJEROS
GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO
 Plaza Mayor, 21 al 24
 GUADALAJARA
 La casa que hoy presenta las últimas fantasías para la próxima temporada. La casa que hoy vende más barato y además presenta gran surtido en estas.